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A választójog előtérben.
Az egész müveit világ figyelmét magá­

ra terelte a magyar parlament azzal, hogy 
az ellenzék benne a legundokabb módon 
akadályozza meg a tisztességes tanácska- j 
zást. Sajnos, hogy bennünket mindig csak 
akkor vesznek észre, amikor vesztünkről 
van szó, amikor kiáltó hibáinkat kell osto­
rozni. line, most is, mint a parlamentáriz- 
mus gunyját állítja oda az ellenzék a magyar 
képviselőházat a külföld elé. A kormányra 
hárul az a kötelesség, hogy tájékoztassa a 
külföldet arról, hogy milyen rut játék folyik, 
hogy az ország elfordul ettől a parlamenti 
anarchiától.

A miniszterelnök éppen ezért szívesen 
áll a külföldi sajtó tudósítók rendelkezésére. 
Legutóbb a „Frankfurter Zeitung“ budapesti 
levelezője interjúvolta meg a miniszterelnö­
köt, aki rámutatott arra, hogy az egész 
országban elkeseredett hangulat nyilatkozik 
meg az ellenzék viselkedésével szemben.

A miniszterelnök kijelentéseit teljesen 
osztja a nemzet közvéleménye. Napról-nap- 
ra újabb hangok hallatszanak a törvényha­
tóságok kebeléből, amelyek teljes határozott­
sággal követelik, hogy az ellenzék hagyja 
abba a technikai obstrukciót. Szinte teljes le­
hetetlenségnek is látszik, hogy a parlamen- 
tárizmusnak ez a veszedelmes aláásását az

ellenzék a végtelenségbe vigye. Ennek rö­
videsen véget kell érni.

Megkapó a miniszterelnök nyilatkoza­
tában az a melegség is, amellyel a választó­
jog reformjáról tájékoztatott, a következőket 
jelentvén ki:

-- A reform a jövő nyár vagy ősz előtt 
nem kerülhet napirendre. Ennek is megvan 
a maga jó oldala. A nézetek addig is tisztá­
zódnak s az ellentétek letompulnak. Meg­
csinálni azonban mindenesetre kell, mert ne­
künk mindenekelőtt szükségünk van Magyar 
ország szociális megújulására. A középosz­
tály, amely némely privilégiumának elvesz­
tését félti, mindinkább rájön, hogy ezek a 
privilégiumok ránézve inkább károsak. Mert 
általános igazság, hogy a privilégium elő­
ször valóban előny, de azután úgy beleszo­
kik az ember, hogy elveszti az élet verse­
nyéhez való harcképességét. Az általános 
választójog minden bajon nem segíthet, de 
megakadályozza egyetlen osztály túlsúlyát 
s az eddig kitagadottakba a saját felelőssé­
gük tudatát plántálja. S még egyet. A tiszta 
politikai opportunitás szempontjából ma még 
talán valahogy meglehetnénk a választói re­
form nélkül. De három vagy négy év múlva 
a mozgalom leküzdhetetlen volna.

Ezzel szemben áll az obstrukciós ellen­
zék egyik fővezérének, Kossuth Ferencnek 
a nyilatkozata, amely szerint a választójog 
kérdése még nem aktuális. Ez a nyilatkozat

igen alkalmas arra, hogy az ellenzéki pártok 
szövetségének minden őszinteséget nélkülö­
ző voltát ország-világ előtt dokumentálja. 
Hát ha Kossuth Ferenc nem tartja aktuális­
nak, akkor mit akar Justhékkal vagy Justhék 
mit akarnak tőle? Várhat-e, remélhet-e az 
ország pozitív eredményt egy olyan harc­
ból, amelynek célját azok sem tudják, akik 
a harcot vívják? Minden becsületes szán­
dék, minden komoly intenció nélkül folyik 
ez az obstrukció, aljas hatalomvágyból, úgy, 
hogy a nemzetnek imádkoznia kell, hogy az 
ellenzők törekvése valahogy ne sikerüljön. 
Az ellenzék küzdelmének sikere ezt az or­
szágot a marakodások feléledése miatt me­
gint olyan válsággal fenyegeti, amit még 
egyszer nem hevernénk ki. Jól esik az a tu­
dat, biztat az a hit, hogy derékon fog ketté­
törni ez a technikázás; vagy ők hagyják ab­
ba, vagy a többség talál módot a technikázás 
elfojtására. Sunt certi denique fines — min­
dennek van határa.

Hogy hol lesz ez a határ, az sejthető a 
miniszterelnök egy másik nyilatkozatának ab­
ból a passzusából, amely szerint szeptembe­
rig nézni kell ezt a kavarodást, ezután okvet­
lenül történni kell valaminek a parlamenti 
helyzet megváltoztatására. Ez a nyilatkozat 
foglalkoztatta ma legélénkebben a politikuso­
kat. Némelyek a házszabályok szigorítására, 
mások u Ház feloszlatására gondolnak. Bizo­
nyos, hogy ezek egyikének igaza lesz.

I

A gyerek.
Egy gimnazista naplójából.

Irta: BARCS SÁNDOR.
I.

Sohasem fogom elfelejteni, amint hogy 
az ember első szerelmét sohasem felejti el.

Egy kis városban laktunk s én ott jártam 
elemi iskolába. Az elemi hat osztályos volt s 
a negyedik, ötödik és a hatodik osztály egy ta­
nító vezetése alatt állott. Vegyesen jártunk: 
fiuk és leányok. Én akkor közel tiz éves vol­
tam s a negyedikbe jártam, ö már tizenkét 
éves volt és a hatodikba járt. Egymás mellett 
ültünk s a szöszke hajú, tüzes szemii, élénk, 
pajkos Oita egészen elbájolt. S azután olyan 
jó leány volt. Vaalhányszor fennakadtam a 
feladat készítésében, mindig segített, ha osz­
tálytársaim csúfoltak (mert észrevették ám 
vonzalmamat), mindig részemre állott és vé­
delmezett. S akkor azok elhallgattak. Mert 
nagy tekintély volt az osztályban az én Gi­
tárul Ö volt a legokosabb. Lefőzött vala­
mennyiünket mindig tárgyból s ha ve­
rekedésre került volna a sor, bizon vsok ka­
masz fiút elvert volna. Mert erős leány is volt 
Oita.

És mégis, dacára ezen testi és lelki fölé­
nyének. olyan jó volt hozzám, olvan leeresz­
kedő, valóságos kis mamám volt. És tudta, 
érezte, hogy szeretem, pedig soha nem mond

tani neki ezt, oh, hogy is mertem volna! 
— Beszélgetésünk mindig csak leckék, meg 
a feladványok körül forgolódott.

De egyszer igen merész voltam!
Jól emlékszem, hogy egy napfényes dél­

után egyszer egyedül bolyongtam a vasúti 
állomás mellett a nagy réten. Jól esett a nap­
fény s a rét ezernyi tarka virágával gyönyör­
ködtette színemet. Olyan különös érzés fogott 
el, mint azelőtt még soha. Úgy szerettem vol­
na, ha ott lett volna mellettem Gita! Oh, de 
ő messze volt s bizonyosan nem is gondolt 
reáni. S e borongós hangulatban mintegy gé­
piesen virágokat kezdtem tépni s egyszer 
csak együtt volt egy csokorra val.ó — Hir­
telen merész gondolatom támadt! Hátha én 
ezt a csokrot odaadnám neki? Haza men­
tem szépen csokorba kötöttem a virágokat, 
de még mindig haboztam: oda adjam, ne ad­
jam?

Akkor éjjel az izgatottságtól alig tudtam 
aludni. Reggel korán felébredtem s szomo­
rúan tapasztaltam, hogy az én kis csok­
rom félig elhervadt. De azért újólag elha- 

I tároztam, hogy odaadom neki a csokrot, de 
i mivel nyíltan nem merem, hát majd csak 

lopva, titokban, hogy ne tudja, hogy tőlem 
kapta. .

Sietve megreggeliztem s szaladtam az 
iskolába. Midőn beléptem a terembe, felléleg­
zettem: senki sem volt még ott. Szép csende 
sen odamentem a helyére s betettem a pad

jába a csokrot. Oh, hogy dobogott a szivem, 
S azután szivszorongva vártam Gitát. De ő 
nem jött. — Mindenki ott volt már. csak Gita 
hiányzott. — Végre csengetés előtt néhány 
pillanattal megérkezett. A szokásos módon 
köszöntött s betolta a könyveit a padba, — 
Éreztem, hogy mélyen elpirulok s féltem, 
hogy észreveszi zavaromat. De szerencsére 
belépett a tanító s megkezdődött az előadás. 
Már meg is feledkeztem szerencsétlen csok­
romról, midőn ismét megszólalt a csengetyü 
hangja s vége volt az előadásnak.

,Gita hihetetln sokáig csomagolta köny­
veit s igy természetes, hogy én is találtam 
emindig valami tennivalót, csakhogy üdvözítő 
közellétét annál tovább élvezhessem. Egy-« 
szer csak üres volt a tanterem. Hiszen éppen 
ez kellett Gitának! Ekkor szép óvatosan elő­
húzta szegény csokromat, igazgatott rajta 
egyet-mást, sajnálta, hogy könyveivel majd­
nem összezúzta s azután igy szólt:

— Úgy látom, Pali, ezzel akarod megkö­
szönni, hogy segítettem neked a múltkor a 
németből. Tudom, hogy te tetted ide láttam, 
hogy reggel mélyen elpirultál. No. de ne félj, 
nem haragszom érte, sőt köszönöm s vedd ezt 
tőlem viszonzásul.

Szólt s homlokon csókolt. Elbüvölten áll 
tam, ott, megfeledkeztem mindenről, úgy 
éreztem, hogy a mennyben vagyok. — 
Csalóka álmomból maga Gita ébresztett 
fel:
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Adebreceni vásárcsarnok
Tanulmányozza a mérnöki hivatal.
Szegediül, Kassáról, Pécsről, Miskolc­

ról, Szolnokról érkezik a hir, hogy e városok 
a legkomolyabban foglalkoznak a vásárcsar­
nok fölépítésének gondolatával. Legutóbb e 
lió elején Szeged város törvényhatósági bi­
zottsága mondta ki, hogy Strasser budapesti 
műépítész tervei szerint egy millió 70 ezer 
korona költséggel vásárcsarnokot épit.

Ismeretes, hogy Debrecen város taná­
csa is foglalkozott a vásárcsarnok építésének 
tervével. A tanács ez elhatározása már ré­
gebben ama nyomás alatt jött létre, amelyet 
a közönség általános sürgető óhajtása és 
a mai helyzet tiirhetetlensége gyakorolt reá. 
Sajnos, ez a helyzet ma is fennáll. Egy sereg 
panaszos levél érkezett be szerkesztősé­
günkbe ezekről az állapotokról, amelyeken 
változtatni volna célja a vásárcsarnok létesí­
tésének.

E panaszok, amelyek teljesen jogosul­
tak, föltárják ezeket az állapotokat. Az élel­
miszereket a piszkos, minden fertőzésre al­
kalmas porban, bűzös lábak mellett, hasz­
nált, ócska ruhadarabokba rakva árusítják 
méregdrágán. Mindéhez járul, hogy piac sin­
csen, az árusító helyek szétszórtan vannak 
s például a Rákóczi-utcai piac valóságos por- 
tehgerben van.

Tudvalevő, hogy a városi tanács a vá­
sárcsarnok tervét is elkészíttette Petz Samu 
egyetemi tanár müépitészszel, aki a terve­
ket és költségvetést meg is küldte. A tervek 
szerint a vásárcsarnok hatalmas méretekben 
a Degenffeld'-tér és Csapó-utca sarkán, az 
ott levő városi és magántelkek fölhasználá­
sával' épülne fel minden modern felszerelés­
sel, több száz árusító hellyel. A terv igen 
szép, de az a nagy hátránya van, hogy na­
gyon költséges, mert mintegy négy millió 
koröna befektetést igényelne. A tanács, mi­
után a vár csarnok csakis városi kezelés­
ben lehet /adta az ügyet Aczél Géza fő­

— Jöjj, Palikám, hisz már senki sincs
itt-!

A1 kezemnél fogva kivezetett a teremből, 
te egész- a- nagykapuig. Én szótlanul, mint­
egy gépiesen követtem. A kapuban elvál­
tul*. Gita fehsöbbsége tudatában igy szólt 
hozzám-:

— Most menj szépen haza. Jó fiú vagy 
te, Patika, szeretlek!

S én haza kullogtam és otthon elkezd­
tem keservesen sirni, mert éreztem, hogy 
szeretem őt olyan szerelmiméi, aminővel egy 
tíz éves ftu csak szerethet s Gita csak 
úgy szeret engem, mint egy jó kis fiút szó 
kás...

11.
Azóta sok idő telt el. Mi a fővárosbe köl­

töztünk, ért gimnázista le ttem s hogy (Etából 
mi lett, nem tudom, öt év múlva a nagy va- 

■ káteióbün láttám őt viszont. De akkor is csak 
messziről, — Szülővároskám sétaterén sétált 
Gita, pöszke hajából gyönyörű aranvhaj lett, 
máskülönben egész lénye ugyanaz volt; a vig, 
tüzes szemű, élénk Olta, csakhogy szebb, 
sokaki szebb! S egy komoly fiatal ember volt 
vele, Nem 1)1 rt betelni a szavával, nézésével, 
látszott rajta, hogy nagyon szereti. S mikor 
én megláttam őket, úgy éreztem, hogy az a 
sok régi érzés mind feltámad bennem, mely- 
tyel volt kis szomszédnőmmel szemben vi­
seltettem. Oda akartam menni hozzá, hogy 
közelről láthassam, hogy szavát hallhassam.

mérnöknek, hogy tegyen számításokat, váj­
jon milyen helypénzeket kell megállapítani, 
micsoda dologi és személyi kiadásokat kell 
tenni s vájjon arra, hogy a befektetett ősz- 
szeg kamatait a vásárcsarnok meghozza-e, 
tegyen számításokat.

Aczél Géza főmérnök azóta külföldi min­
ták és fővárosi vásárcsarnokok terveinek 
és üzemeinek tanulmányozása mellett fog­
lalkozik ezzel a kérdéssel, amelynek nagy 
nehézsége az, hogy Magyarországon vidéki 
városokban hasonló intézmény nincsen s 
igy az üzemre és helypénzszedésre vonat­
kozóan gyakorlati tényekből tapasztalatokat 
szerezni nem lehet, annál kevésbbé, mert a 
tóvárosi díjszabások, üzemköltségek és hely- 
pénzek tekintettel a különböző viszonyokra, 
nem szolgálhatnak irányadóul.

A főmérnök különben nem hiszi, hogy 
a vásárcsarnoknak az árakra vonatkozóan is 
kedvező hatása lenne. Szerinte ugyanis ma 
még Debrecen városa nem tudja megtenni, 
hogy a külsőrészbeli szabadpiacokat telje­
sen megszüntesse. Az pedig kétségtelen, 
hogy a külső részbeli szabadpiacok a vásár- 
csarnok létesítése esetén olcsóbb árakkal 
nagy konkurrenciát csinálnak. A számítá­
soknál figyelembe kell venni, hogy Debre­
cenben a kínálat olyan gyenge, hogy a fo­
gyasztók igényeit egyáltalán nem tudja ki­
elégíteni.__________________  __________

Mindezek ellenére a vásárcsarnokkal 
mégis tudna nyomást gyakorolni az árakra, 
a hatósági közvetítés és hatósági árszabás 
mellett, amit a tanács tervbe is vett.

A vásárcsarnok létesítésének főcélja cs 
legnagyobb eredménye azonban közegész­
ségügyi és köztisztasági szempontból lesz el­
érhető. Ez a két szempont is olyan, hogy 
annak kedvéért okvetlenül meg kell csinálni 
a vásárcsarnokot. A törvényhatósági bizott­
sága hangulata és minden téren tapasztal- 
iialó fejlődési vágya biztosítja azt, hogy a 
kérdés rövidesen elintézést nyerjen. — A 
gyors elintézés 'lehetősége elé akadályokat 
gördít az, hogy a főmérnök óriási elfoglalt-

iiogy kezét megfoghassam ... de aztán azt 
gondoltam: jobb, ha te csak messziről nézed 
őket, annak a másiknak van joga vele lenni, 
maradj te csak veszteg, hisz te még gyermek 
vagy . . .

III.
S im, azóta három év megint ugy röp­

pent el a fejem fölött, hogy alig vettem észre. 
Nagy ur lettem én ezen három év alatt! — 
Nyolcadikos gimnázista, önképzőköri elnök, 
kit a többi alsóbb osztályosok mind megsüve- 
gelnek.

Ez év elején egy különösen fontos ese­
mény tartotta izgalomban az egész osztályt. 
— Egy uj tanárt kaptunk a vidékről, most 
hozták fel, igen jeles embernek mondják, amit 
csak róla megtudhattunk. — Hogy is ne, 
fontos dolog ez ilyenkor matúra előtt!

Végre megtörtént a bemutatkozás. — 
Amint bejön az uj tanár és helyet foglal, azt 
hittem kővé meredek. Az arca nekem olyan is­
merős, olyan ellenszenves volt. Ezt a komoly 
arcot én már láttam valahol. Sokáig törtem a 
fejemet, még sem bírtam kitalálni. De egy­
szer csoda történt! óra után kihív a tanár ur 
a folyosóra s igy szól:

— Ma délután látogasson el hozzám, szí­
vesen látom!

Nem tudtam mire vélni a dolgot, de azért 
ugy négy óra felé elmentem. A tanár ur kon­
ferencián volt éppen akkor, de otthon volt a 
felesége — Gita! Amint őt megláttam, min-

sága mellett nem rendelkezik annyi idővel, 
amennyit ez a fontos kérdés megérdemel és 
megkövetel. Miután azonban a kérdés meg­
oldása éppen a közegészségügyi és köztisz­
tasági, de az élelmiszer drágasági tekinte­
tekből is a lehető legsürgősebben elintézen­
dő, a tanácsnak módot kell találni arra, hogy 
a mérnöki hivatal nagy munkaanyagáhak 
feldolgozására kellő munkaerő álljon rendel­
kezésre és igy a főmérnök munkaereje az 
ilyen nagyobb ügyek gyors elintézésére föl­
szabaduljon. _

A zárt kabaré.
A képviselöház ülése.

Ma is zárt ülést kért az ellenzék s ezen 
a tanácskozási képesség megállapítását. A 
taktikázásnak ez az uj módja sem hozott 
azonban eredményeket az ellenzéknek, a 
mely kénytelen volt nyílt ülésben módot ad­
ni Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnöknek, hogy a sajtószabadságról mon­
dott nagyobb beszédben kellő értékére szál­
lította ie A Napnak sajtószabadság meg­
sértéssé felfújt ügyét.

Az obstrukciós kabarénak a mai sze­
replése félreismerhetetlenül ennek a leg- 
újabb heccnek utolsó vonaglása.

Tudósításunk az ülés lefolyásáról a kö­
vetkező:

Kabos Ferenc aleinök fél 11 órakor nyit­
ja meg az ülést.

Bemutatja Bácsmegye és Szatmár vá­
ros átiratát. Javasolja, hogy a feliratok a 
kérvény! bizottsághoz utaltassanak.

Veríán Etele Bácsmegye feliratát a ki- 
vándorlási és Szatmár feliratát a közigazga­
tási bizottságokhoz kívánja utasittatni.

Elnök: Húsznál több képviselő névsze­
rinti szavazást kér. A szavazás a kérelem ér­
telmében holnap történik meg.

Felolvassák az interpellációs könyvet, 
melyben Ábrahám Dezső jegyzett be sürgős 
interpellációt, hogy a miniszterelnök tegna­
pi beszédében erkölcstelennek nevezte a 
hirlapszállitó vállalatot.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök előterjeszti a költségvetési tulkia- 
dásokról szóló jelentést.

Elnök jelenti, hogy négy képviselő napi-

cient, de mindent elfeledtem, oda rohantam 
hozzá, megcsókoltam a kezét, szívtam magam 
ba a lehelletét s megsemmisülve estem lábai 
elé. ö azután elmondta, hogy a tanár ur so­
kat beszélt rólam, hogy milyen jól tanulok 
(mert Gita érdeklődött az iskola iránt) s igy 
ö kedvet kapott megtudni, hogy az ő Pali- 
kája-e az a jó tanuló? S folyt a beszéd tovább 
Visszaidéztük a múltat, ő ismét az én kedves 
kis szomszédnőm volt és én az ő Palikája. — 
Még emlékezett a csokor históriára, elmesélte 
nekem s én olyan boldog voltam, hogy együtt 
lehetek vele, hogy ő olyan jó hozzám. Re­
pült az idő, észre sem vettük. Már sötétedni 
kezdett s véget kellett vetni a tündér­
álomnak. — Felkészültem s búcsúztam, ö 
feledé, hogy ő a tanárnő s én a tanítvány s 
épepn mint régen, homlokon csókolt és 
mondá:

— Isten veled, Palikám!
Szerencsétlenségemre éppen ekkor lé­

pett be a tanár ur. — Én persze siettem 
kifelé, de még hallottam, amint Gita igy 
szólt:

— Ugyan, Károly, csak nem leszel fél­
tékeny, hisz puszipajtások voltunk valaha s 
különben is még gyerek.

S én busán bandukolva mentem hazafelé 
s majdnem elkezdtem sirni az utcán: minek 
kellett feltámadnia halottaiból Ttindéror- 
szágnek, hogy ha még úgyis csak gyerek 
vagyok? . . .

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.
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rend előtt kíván felszólalni A Nap ügyében. 
Az elnök nem engedte meg nekik a felszóla­
lást s ezért a Házhoz felebbeznek.

A Ház többsége a kért engedélyt nem 
adja meg.

Elnök jelenti, hogy busznál több képvi­
selő zárt ülést kér.

A zárt ülésen
Holló Lajos tiltakozik az ellen, hogy a 

kormány a bírói ítélet előtt megvonta A 
Naptól a kolportázst. Miért üldözi a kormány 
egyedül A Napot? Miért tesz kivételt A 
Nappal? Kristőffy legalább következetesebb 
volt, amikor az egész sajtót üldözte.

Ugrón Zoltán (az egyedüli jelenlevő 
munkapárti) kéri a Ház megszámlálását.

Elnök: A szónokot beszéd közben nem 
lehet félbeszakítani.

Holló Lajos: Bejelenti, hogy ellenzék 
nem szűnik meg folytatni a harcot addig, a 
mig a megsértett sajtószabadság elégtételt 
nem kap.

Beck Lajos kéri a jelenlevők megszám­
lálását, mire elnök bejelenti, hogy az ülés 
tanácskozásra nem képes és félórás szüne­
tet rendel él.

Félórai szünet után újból megnyílt a 
zárt ülés, mivel azonban ezúttal is tanács­
kozásképtelen volt, kezdetét vette a nyílt 
ülés, melyen az interpellációkat terjesztet­
ték elő.

A miniszterelnök a lapok szállításáról.
Abrahám Dezső szóvá teszi a minisz­

terelnök tegnapi kijelentését, melyben er­
kölcstelen tartalmúnak mondta az ujságszál- 
litás dolgában az Általános Beszerzési és 
szállítási vállalattal kötött szerződést. Ezt a 
szerződést a mostani kormány is aláírta. 
Kérdi a miniszterelnököt, azonositja-e ma­
gát a szerződéssel?

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök válaszol az interpellációra, örül, 
hogy nyílt ülésben adott alkalmat az ellen­
zék álláspontjának kifejtésére, mert a sza­
bad sajtóhoz szabad szó illik. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Ismételten kijelenti, hogy a 
közigazgatási hatóság eljárása A Nap ügyé­
ben nincs összefüggésben a bírói eljárással 
s ez utóbbi megindítása nélkül is megtör­
ténhetett volna a kolportázs megvonása. Hi­
vatkozik az egész sajtóra, amely A Nap vi­
selkedését és cikkeinek tartalmát kivétel 
nélkül elitéli.

Ami a szállítási szerződést illeti, ez nem 
volt megtagadható, mert a vasúti szabályok 
szerint ugyanazt a kedvezményt mindenki­
nek meg kell adni, aki kéri. A szerződésnek 
azt a pontját, mely a kormány javára bizo­
nyos percentet állapit meg, már a múlt kor­
mány is akceptálta s a mostani kormány 
nem járt volna el helyesen, ha nem bizto­
sítja ugyanazt egy esetleg következő kor­
mány javára, bár maga — ismétli — soha­
sem élt ezzel a joggal. A kormány sohasem 
vette igénybe és nem is fogja igénybe venni 
a szerződés 6. és 7. pontjában javára stipu- 
lált határozmányokat sem. Kéri válasza tu­
domásul vételét.

Kossuth Ferenc mosakszlk.
Kossuth Ferenc, mint az előző kormány 

tagja, kijelenti, hogy a szerződésbe még a 
Fejérváry-kormány által beiktatott kedvez­
ményeket maga sem vette igénybe.

Khuen-Héderváry Károly gróf minisz­
terelnök utal arra, hogy a szerződés az ille­
tékeken kívül egyéb jogokat is ad a kor­
mánynak. Megjegyzi még, hogy a kolportázs 
elvonását a koalíciós kormány is alkalmaz­
ta, még pedig pártjának, a mostani ellenzék­
nek helyeslése mellett. (Derültség.)

Kossuth Ferenc: Az előbbi kormány 
egy lappal szemben csakugyan élt azzal a 
joggal, hogy kitiltotta a vasúti állomások­
ról, de. a vasúti állomások zárt területek, a 
hová csak belépti jegygyei lehet belépni. A 
vasútnak tehát joga van kitiltani azt a lapot, 
amely alkalmazottait a kormány ellen lázi- 
totta. Mindenkinek joga van a konyhájából

kitiltani azt, aki azért jár oda, hogy a cselé­
det gazdája ellen izgassa.

A Ház nagy szótöbbséggel tudomásul 
vette a miniszterelnök válaszát.

Kun Béla a gáti úrbéresek legelő-ügyé­
ben interpellálta ezután a földinívelésilgyi 
minisztert.

Ezzel az ülés délután fél két órakor vé­
get ért.

A debreceni presbitérium 
Baltazár püspöknél.

A lelkész! meghívás. ______
A debreceni református egyház ma kö­

zölte Baltazár Dezső dr. püspökkel, hogy a 
debreceni református egyház presbitériuma 
egyhangú lelkesedéssel hívta meg lelkésznek 
és ugyanilyen egyhangú lelkesedéssel válasz­
totta meg az egyházközségi közgyűlés a nagy 
templom papjává. Az örvendetes választás­
ról természetesen a püspök már régen tudo­
mással bírt, a mai közlés csupán hivatalos fro 
maságok teljesítése volt. De dacára annak, 
hogy hivatalos közlésről és formaságokról 
volt szó, a küldöttség megjelenése és fogad­
tatása bensőséges családi, melegséggel telt ün­
nepség képét adta a hivatalos eljárásnak. — 
Úgy a küldöttség, mint a püspök részéről az 
első pillanattól kezdve szeretetteljes együttér­
zés nyilatkozott meg, amely távoltartotta 
mindvégig a hivatalos hidegséget.

A küldöttségnek, amelyet Könyves Tóth 
Kálmán lelkész vezetett tagjai voltak Kovács 
József polgármester, a debreceni egyház fő­
gondnoka, Márk Endre udvari tanácsos, egy- 
házkcrületi és kollégiumi ügyész, Kovács 
Gyula alispán, Pénzes Sándor megyei árva­
széki elnök, Csóka Samu tanácsnok, Bacsó 
Dezső dr., Biczó Gyula, Kardos László, Ker­
tész Imre, Kertész János, Márton Imre, Már­
ton Kálmán, Mike Ferenc, Móricz Ferenc, Sin- 
ka Sándor, Szele György lelkész, Szathmáry 
Ferenc, Török Péter, Zong János presbiterek. 
A küldöttség tagjai a debreceni református 
egyház épületétől reggel tiz órakor hat kocsin 
indultak ki Hajdúböszörménybe, ahol Degen- 
fcld József gróf egyházkerületi főgondnok 
már várta a küldöttséget, hogy hozzájuk csat 
lakozzék.

Az esperesi háznál Baltazár Dezső dr. 
püspök és családja meleg szeretettel fogadta 
a küldöttséget s szívesen látta.

A megérkezés után közvetlenül Könyves- 
Tóth Kálmán lelkész, a küldöttség vezetője 
előadta, hogy a debreceni református egyház 
presbitériuma egyhangú határozattal meg­
hívta, az egyházközségi közgyűlés pedig egy 
hangú választással megerősítette e meghívást. 
Miután e határozatok jogerőssé lettek, öröm­
mel közli Baltazár Dezső püspökkel a meg­
hívást és választást és kéri, hogy a lelkészt ál­
lás elfoglalása iránt intézkedni szievskedjék.

Baltazár Dezső dr. püspök meghatottan 
köszönte meg az egyházközségnek és a pres­
bitériumnak oly szép formában megnyilatko­
zott bizalmát s kijelentette, hogy az egyház 
felvirágoztatásán fog dolgozni, minden igye­
kezetével és tehetségével.

A hivatalos rész elvégzése után Baltazár 
Dezső dr. püspök ebédet adott a küldöttség 
tagjainak, akik nem győzték elismerésüket ki­
fejezni, a magyaros, szives vendéglátás fölött 
érzett megelégedésükért.

Az ebéd folyamán több felköszöntő hang

zott el,; amelyeket Baltazár Defső «te. püs­
pökre s a családjára mondtak. A püspök több 
válaszban mondott köszönetét az őt ért ki­
tüntetésért s kifejezést adott újból annak, hogy 
az egyház érdekeiért fog küzdeni.

A küldöttség tagjai este hét órakor vettek 
búcsút a püspöktől és kocsikon visszatértek 
Debrecenbe.

A püspök nevember hó 1-én fogja elfog­
lalni lelkészt hivatalát, addig a javadalmazást 
elődjének özvegye élvezi s a lelkész! lakást is 
ő használja. ____________

A debreceni csapatok 
a nyári hadgyakorlatokon.

Holnaptól fogva üresek lesznek a debre­
ceni kaszárnyák. A helyőrség különböző csa­
patai részint már elvonultak, részint holnap 
indulnak el a nyári hadgyakorlatokra s Itthon 
csupán azok maradtak, akik a laktanya-őr­
ségi szolgálatra vannak beosztva.

A 61 -ik gyalogezred debreceni zászlóal­
jának két százada a 39-ik gyalogezred debre­
ceni százlóaljával együtt tepnapelőtt Nagy­
váradra, indult, ahol egyesültek a nagyváradi 
37-ik gyalogezreddel. Nagyváradról a .legkö­
zelebbi napokban tovább mennek Aradra, majd 
Lúgosra, ahol résztvesznek a temesvári 7-ik 
dahtest zárógyakorlatain. A 61-ik gyalogez­
red itteni zászlóaljának másik fele egyelőre 
Debrecenben maradt és itt várja be a paran­
csot, hogy a Sátoraljaújhely környékén tar­
tandó király gyakorlatokra vonuljon.

A debreceni 3-ik honvédgyalogezred hol­
nap indul el a naggyakorlatokra. -Hajnalban 
három órakor a második és reggel nyolc óra 
kor a harmadik zászlóalj. A podgyász- és mái 
hakocsikat, az eleségszállitó kocsikat és a 
mozgókonyhákat ma délután szállították ki a 
vasúti állomásra, ahonnan holnap reggel to- 
vábitják. Az ezred Gyöngyösre megy s Heves 
és'Nógrádinegyében fog gyakorlatozni. Va­
lószínű, hogy a 3-ik honvédgyalogezred is 
rósztvesz majd a királygyakorlaton, ezt azon­
ban csak a Gyöngyös vidékén tartandó gya­
korlatok közben tudják meg egészen bizo­
nyosan.

A debreceni 2-ik honvédhuszárezred deb­
receni 2-ik osztálya a múlt hét végén indult 
el Nagyváradra, ahol egyesült a nagyváradi 
2-ik osztállyal s miután az összpontosítás 
megtörtént, holnap az egész ezred tovább 

megy Lippára. Itt úsztató gyakorlatokat vé­
gezne ka Maroson, majd szeptember elején Lu 
gosra vonul. Az egész utat Lúgosig lóháton, te­
szi meg az ezred. Lugos vidékén résztvesz a 
hadosztály-zárógyakorlaton, amely három na 
pig tart és szeptember 17-én vonaton tér visz- 
sza Debrecenbe. .

A cs. és kir. 7-ik Vilmos-huszárezred ősz 
pontosítása Debrecenben történt meg. Debre­
cenből az egész ezred négy napal ezelőtt 
Aradra ment. ............

Itt nehány napig úsztató gyakorlatokat 
végez, azután tovább vonul Lúgosra a hetedik 
hadtest zárógyakorlataira.

EGYESÜLET-

A Kossuth-dalkör vacsorája.. A debre­
ceni Kossuth-dalkör a következő felhívást bo 
csátotta ki: A Kossuth-dalkör választmányá­
nak határozatából kifolyólag értesíti az el­
nökség a választmányi és pártoló tagokat, 
továbbá városunk dal iránt érdeklődő és ha­
zánk nagy fia, Kossuth Lajos emlékezetének 
áldozó hazafias közönségét, hogy é hó124-én 
csütörtökön este nyolc órakor a Törő-féle 
vendéglőben dalkörünk Kossuth-lakömát 
rendez, melyre ezúton is kér minél számo­
sabb megjelenést. Étkezés étlap szerint. Ál­
dozzuk e Lajos-nap előestéjét a mi dicső em­
lékezetű Kossuth áriánknak!

Tisztelettelnagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szolyvai, 
olenai és Luhi Erzsébet ásványvizek raktárát augusztus hó 7-én Daíí TpctvPfPk
3zsef kir, herczeg-u 14. sz. alá helyeztük át. SziflBS pártfoflást bérűnk IVUtll 1 vjtVw vív«
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A Nap körül. eának megvonása, soron kívül vizsgálják és Luzern között. Még négy hétig ülésezik a 
I X 1 * A- v-w aKnv-Shin gyülekezet, akkor azután a döntést közölnimeg kárukat és a szenvedett kar a . y n {ogja a vajlás magyarországi lapja, a Béke-

A kolportázstilalom hullámai.
A miniszterelnök ma a képviselőház előtt 

és egy újságíró előtt is nyilatkozott A Nap 
kolportázsjogának megvonásából sajtósére­
lemmé felfújt ügyről. Mindkét nyilatkozatban 
rámutat arraö hogy milyen okok teszik jo­
gossá A Nap ellen elfoglalt álláspontot. A 
miniszterelnök arra is rámutatott, hogy 
azoknak, akik az eltiltás miatt zugnak, nincs 
igazuk s hogy a sajtószabadságon a szaba­
dosság megszorításával sérelem nem esett.

A Nap ügyében tartott ma ülést az Ott­
hon Írók és Hírlapírók Köre is, amely szin­
tén a kolportázsjog megvonása ellen foglalt 
állást.

A mai fejleményekről tudósításunk 
következő:

A miniszterelnök nyilatkozata.
Egy hírlapíró ma fölemlítette Khuen- 

Héderváry gróf miniszterelnök előtt több fő 
városi lapnak A Nap ügyében elfoglalt ál 
láspontját, mire a miniszterelnök a következő 
nyilatkozatot tette:

— A sajtó igen tiszteletreméltó orgánu­
mainak állásfoglalását csak egy módon tu­
dom megérteni, hogy t. i. A Napot nem ol­
vassák, amit igazán nem vehetek tőlük rósz 
néven. Mert ha — hogy csak egy példát em 
litsek — olvasták volna azt a cikkét, amely 
ben a fölött panaszkodik, hogy nem akad 
egy elszánt Vitális, aki csak egy mungóval 
is leszámoljon, hogy igy a többieket elret 
tentse — akkor kétségkívül belátnák, hogy 
itt nem sajótszabadságról van szó.

— Senki sem tiszteli nálam jobban a 
sajtószabadságot, de viszont a sajtószabad­
ságnak oly értelmezése ellen, mely a bűnté­
nyekre való felhívást, a rágalmazást, a 
magánbecsület indokolatlan és megtorolhat- 
lan támadását jogai közé számítja, a sajtó- 
szabadság minden igazi és komoly barátja 
nak tiltakozni kell. Azok, akik ma fel van 
nak háborodva, jól tennék, ha A Nap egy év­
folyamát visszamenőleg végigolvasnák. Meg 
vagyok győződve arról, hogy ez olvasmány 
hatása alatt a véleményüket alaposan meg­
változtatnák.

A rikkancsok Vaszlllevitsnél.
A rikkancsok husztagu küldöttsége ma 

délelőtt tizenegy órakor Ráth Endre dr. or 
szággyülési képviselő vezetése alatt megje 
lent a városházán, hogy orvoslást kérjenek 
sérelmükre, amelyet A Nap kolportázsjogá 
nak megvonása által szenvedtek.

Vaszilievits h. polgármesterhez Ráth 
Endre intézett beszédet a rikkancsok ne 
vében. Kérte a polgármestert, segítsen sür 
gősen az ártatlanul szenvedő nyomorultak 
százain.

Vaszilievits válaszában kijelentette 
hogy iparkodni fog, hogy mielőbb segítsen 
az előállott bajokon. Ezután Csupor Ferenc

anyagilag segítsék őket.
Ráth Endre közölte ez a határozatot a 

rikkancsokkal, akik aztán elszélcdtek.
Az Otthon ülése.

Az Otthon irók és hírlapírók körének 
választmánya ma délután négy órakor tar­
totta meg ülését a kör helyiségében. — Az 
ülésen Rákosi Jenő elnök távolléte miatt 
Bródy Sándor alelnök elnökölt. Márkus Mik­
sa főtitkár ismertette A Nap elkobzásának 
és a kolportázsjog elvonásának ügyét. A 
kérdésben hosszú vita indult meg, amely-

hirnök.

itatnia.
öt halott, sok sebesült.

Gyorsvonat és személyvonat karambollá.
Nagy vasúti katasztrófa hírét táviratoz­

zak nekünk Poprádról. Szepesszombat állomá 
son egy gyorsvonat és egy személyvonat ősz­

ben felszólaltak Márkus Miksa, Hoch János, szeütközött s a karambolnak öt emberélet esett 
Guthi Soma dr„ Purjesz Lajos, Ignotus Vei-1 áldozatul, többen pedig súlyos sebesülést szen- 
gelsberg Hugó, Farkasházy Zsigmond, Cser- védték. A vizsgálat már folyamatban van s 
gő Hugó, Bede Jób. Ezek hozzászólása után ez lesz hivatva kideríteni, hogy terhel-e vala-
egyhangu határozattal elfogadták Márkus 
Miksa főtitkár határozati javaslatát, amely 
szerint a kolportázsjog megvonása ellen az 
1848. XVIII. törvénycikk 45. szakaszára va­
ló hivatkozással tiltakoznak. Kimondta a 
választmány, hogy a maga hatáskörében 
mindent elkövet, hogy a sajtónak a mai űz­
eti viszonyok és szokások szerint való tér­
osztásét senki meg ne akadályozhassa.

Ä baptista világegyetem.

lapkihordó beszélt, mint a rikkancsok szak­
egyletének elnöke és sürgette a kolportázs-

Nagybáródon szeretnék felépíteni.
Ha igaz a hir, Nagybáród kis biharme- 

gyei község néhány év múlva világhírre ver­
gődik. Arról van ugyanis szó. — amiről már 
megemlékeztünk — hogy Nagybáródon épí­
tik fel a baptisták keleteurópai egyetemét. — 
Ahogy a hir mondja, az anyagi kérdés már 
dűlőre jutott, amennyiben ötmillió dollár áll 
az unió rendelkezésére, csak a Philadelphiá­
ban most tanácskozó baptista világunió kon 
gresszus elöntése van még hátra.

A dologról a következőket Írják Nagyva­
radról:

A múlt év őszén egy egyszerű feketeru- 
liás férfi kopogtatott be Nagyvárad és Bihar- 
megye baptista fejéhez, Darabonth Gyulához. 
Ez az igénytelen külsejű férfi Weininger Jó 
zsef volt, Kanada leghíresebb prédikátora ; 
tartománynak London nevű városából. Az 
itteni nagyszámú hivőkel való beszélgetés 
közben született meg Weininger agyában : 
kelet-európai óriás világegyetem eszméje.

— Tanítókat, prédikátorokat kell nevel 
nünk, itt, Kelet-Európábán, hogy a nyájnak 
pásztora legyen!

•— Iszonyú pénzbe kerülne, nem bírja meg 
a kelet-európai baptizmus!

— Én szerzek öt millió dolárt Kanada és 
az United States baptistái között! Én megcsi 
nálom az egyetemet!

A hívők lelkesen tárgyalták tovább a ter­
vet. Ekkor hirtelen fölkelt Pelády Viktor nagy 
báródi birtokos, igen buzgó baptista.

— Harmickét hold földet engedek át 
Nagybáródon az egyetem céljaira! Építsék 
meg ott!

Másnap Weininger József. Darabonth 
Gyula, Pelády Viktor és a nagyváradi baptis­
ták vezetői kiutaztak Nagybáródra. Megszem 
lélték a fölajánlott birtokot, megbeszélték a 
tennivalókat, azután Weininger búcsúzott is. 
Átutazott nyolc országon, propagandagyüj- 
tést rendezett Kanadában s az Egyesült

jog visszaadását. Vaszilievits azt válaszolta,1 Államokban s egy hónappal ezelőtt már 
hogy a kolportázsjog visszaadása lehetetlen,' jelenthette is a baptista világunió elnöksé- 
mert ez a törvény értelmében történt. gének:

, , , , ,,, , , „A kelet-európai egyetem céljaira öt
A tanácskozás, amelyen Barczy polgár- mj||jó dollár az unió rendelkezésére áll.“ 

mester, Vaszilievits és Ráth Endre dr. vett] Egy hónap óta tart Puiladelphiában 
részt, mintegy negyedóráig tartott. A pol-, Schaksperr, Clifon és Newton elnökletével a 
gármester nyomban határozott. Sürgős átirat baptista világunió kongresszusa, ahová Ma
han felszólítja az összes kerületi elöljárókat KVarország is küldött képviselőket. A világ ban felszólítja az összes kerület elöljárókat etem ügyében együtt vannak a legújabb
hogy azoknak az ujságelárusitóknak, akiket jelentések is. A kongresszus dönteni fog Nagy
vagyonjogilag érintett A Nap kolportázsjo- báród, Budapest, Odessza, Konstanttinápoly

kit felelősség a katasztrófa miatt, amelyről a 
következő távirati tudósítást kaptuk:

Poprád, augusztus 21. A Kassáról Pop- 
rád felé induló gyorsvonat Szepesszombat ál- 
omáson beleszaladt az ugyancsak Kassáról 

elindult személyvonatba, amely Szepesszom­
bat állomásra délután 2 óra 42 perckor robo­
gott be. A gyorsvonat délben 12 óra 33 perc­
kor indult el Kassáról és a személyvonat be­
érkezése után néhány perc múlva ért a állo­
másra és itt érte utói a személyvonatot. Az 
összeütközés olyan vehemenciával történt, 
hogy a személyvonat utolsó kocsijában illő 
utasok közül öten nyomban meghaltak, tizen 
pedig többé-kevésbbt súlyosan megsebesül­
tek.

A vasúti szerencsétlenségről a Kassa— 
oderbergi vasút igazgatósága a következő hi­
vatalos jelentést adta ki:

A Kassa—oderbergi vasút 2. számú 
gyorsvonata, amely folytatását képezi a 
Budaj>estről reggel 6 óra 40 perckor induló 
1502. számú gyorsvonatnak, a Poprád— 
Felka előtt fekvő Szepesszombat! megálló­
helyen beleütközött a Kassa—oderbergi va 
sut 14-es számú személyvonatába. A bal­
eset az előzetes vizsgálat eredménye sze­
rint úgy történt, hogy a Szepesszombat 
előtti Gánóc megállóhelyen a 14-es számú 
személyvonat induláskor szétszakadván, a 
vonat újabb összekapcsolásáig hosszabb 
ideig tartózkodott. Az ez okból megkésett 
vonat után közlekedő gyorsvonat Gánóc 
megállóhelyen nem állíttatott meg. A 
gyorsvonat utasai közül senkisem sérült 
meg. A személyvonat utolsó kocsija össze- 
zuzódott s az ebben utazó vasúti személy­
zet tagjai közül öten meghaltak, ketten sú­
lyosan, és négyen könnyebben megsebesül 
tek. Szigorú vizsgálat folyamatban van.

Poprád, augusztus 21. A szepesszombati 
állomás személyzete észrevette, hogy köze­
ledik a 2-es számú gyorsvonat. Eléje jeleztek, 
de feltartóztatni nem tudták s igy a gyorsvo­
nat beleszaladt a személyvonatba. Az áldoza­
tok, úgy a halottak, mint a sebesültek, kivétel 
nélkül vasúti alkalmazottak és pályamunká­
sok. A sebesülteket beszállították a poprádi 
közkórházba.

A katasztrófa-okozta romokon egész dél 
után és éjjel dolgoztak s a pályát éjfélre sike­
rült szabaddá tenni.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy 
Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi államtit­
kár a vizsgálat megejtése végett a vasúti és 
hajózási főfelügyelőség részéről Koromzay 
felügyelőt, a Kassa—oderbergi vasút részéről 
pedig Nógrády főfelügyelőt rendelte ki, akik 
ma este a 1506. számú vonattal a katasztrófa 
színhelyére utaztak.
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Rét kitüntetés
Losonczy Álmos dr. klr. tanácsos. — Fráter 

Erzsébet koronás arany érdemkeresztje.
*

A hivatalos lap mai száma két. királyi 
kéziratot közöl, amelyek Debrecen közéle­
tében szereplő kiváló egyéniségek kitünte­
téséről szól.

Az egyik kitüntetett Losonczy Ál­
mos dr., Hajduvármegye tiszti főorvosa, a 
ki királyi tanácsossá lett. Kitüntetéséről szó­
ló királyi kézirat szövege a következő:

A Személyem körüli minisztérium ideig­
lenes vezetésével meghízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére DR. LO­
SONCZY ÁLMOS Hajduvármegye tiszti 
főorvosának a közegészségügy és a köz- 
jótékonyság terén szerzett érdemei elisme­
réséül a királyi tanácsosi címet díjmente­
sen adományozom.

Kelt Bad lseidben, 1911. évi augusztus 
hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF sk.
Gróf Khuen-Hédeiváry Károly sk.

A kiváló tudásu főorvost méltán és jogo­
san érte a legfelsőbb kegy sugara. Nagy tu­
dásával, ambíciójával s fáradhatatlan mun­
kásságával 1874. óta szolgálja Hajduvárme­
gye közegészségügyét, amelynek érdekében 
igen sokat tett. 1894. augusztusában lett 
Hajduvármegye főorvosa, amely állásban 
szünet nélkül és nagy kedvvel dolgozott a 
közegészségügy megjavításán. Legutób ér­
dekes brosúrát adott ki a Kösély-folyó sza­
bályozásáról. Hivatalos időszaki jelentései­
ben a legapróbb részletekre kiterjedő figye­
lemmel foglalkozik a közegészségügyi álla­
potokkal s a kolera elleni védekezés sikere 
neki köszönhető. Kitüntetése, már csak azért 
is, mert a főorvos, mint kitűnő, kedves és 
jószivü ember is ismeretes, általános örömet 
keltett s igen sokan keresték fel jókívánsá­
gaikkal és üdvözleteikkel.

*

Ugyancsak érdemes és méltó egyéniség 
a másik kitüntetett is, F r á t e r Erzsébet, a 
debreceni jótékony nőegylet elnöknője, aki­
nek kitüntetéséről a következő szövegű ki­
rályi kézirat szól:

A Személyem körüli minisztérium ideig­
lenes vezetésével megbízott magyar mi­
niszterelnököm előterjesztésére FRÁTER 
ERZSÉBETNEK, a debreceni jótékony 
nőegylet elnökének a közjótékonyság te­
rén szerzett érdemei elismeréséül a koro­
nás arany érdemkeresztet adományozom.

Kelt Bad lschlben, 1911. évi augusztus 
hó 10-én.

FERENCZ JÓZSEF sk.
Gróf Klmen-Héderváry Károly sk.

Fráter Erzsébetnek, a jótékonyság élő 
megszemélyesítőjének érdemei mindenki 
előtt ismeretes. Agilis, fáradhatatlan, aka­
dályokat nem ismerő munkássággal dolgo-

mindenkiből, az általános tisztelet és szere­
tet s szegényeinek hálás öröme ragyogja be 
s teszi még fényesebbé a kitüntetés arany 
érdemjelét.

ngamm «mm* tmmm mkw»HÍREK.
— A trónörökös Fiúméban. Fiúméból 

táviratozzák; Ma reggel félnégy órakor Fe­
renc Ferdinand trónörökös az osztrák és ma­
gyar hadiflotta több hajójával Fiúméba érke­
zett, hogy onnan a dalmát hadgyakorlatokra 
utazzék. A trónörökös kíséretében voltak ha­
diflottánk legnagyobb hajói: az Erzherzog 
Franz Ferdinánd, Erzherzog Karl. Erzherzog 
Friedrich, Radetzky és Badenberg csataha­
jók, továbbá számos páncélos, cirkáló és tor­
pedóhajó. A trónörökös hajója, az Erzherzog 
Franz Ferdinand, a Mária Teréziamóló előtti 
kikötőn vetett horgonyt. Reggel kilenc órakor 
Conrad vezérkari főnök a tábornokok kísére­
tében a trónörökös fogadására a szabad ki­
kötőbe ment. A trónörökös egy diszbárkán a 
Rudolf-mólón kikötött és Montecuccoli tenge­
részeti parancsnok és Brosch szárnysegédek 
kíséretében fogadta a ziidvözlést. — Ezután 
étmentek az Adria hajóstársaságnak csapat- 
szállitásra berendezett hajóira és megtekin­
tették azokat. Kilenc órakor mégkzdődött a 
csapatok behajózásra és miután ez megtörtént 
egy óra tájban, elindult a flotta a dalmát had­
gyakorlatokra.

— Bizottsági ütések a városnál. Az épí­
tészeti bizottság 25-én pénteken 11 órakor, 
a vízvezetéki bizottság holnap csütörtökön dél 
után tart ülést, amelyen a vízvezetéki építé­
sére vonatkozóan beérkezett ajánlatokat bont­
ják fel.

— Károly Ferenc József főherceg auto­
mobil-balesete. Prágából táviratozzák, hogy 
Károly Ferencz József főherceget tegnap es­
te automobil-baleset érte. A főherceg tegnap 
este három tiszttársával a német színházból 
automobilon a szojovici táborban összevont 
csapatok körébe ment. Kbel és Vinarz kö­
zött az automobil nekiment egy szembejö­
vő, lámpával el nem látott kocsinak, mely­
nek rudja az automobil felé volt fordulva. — 
Csak a soffőr lélekjelenlétének tulajdonítha­
tó, hogy nagyobb szerencsétlenség nem tör­
tént. A kocsirúd súrolta a főherceget, meg 
az egyik tisztet. A főherceg fülén jelentékte­
lenül megsebesült, a tiszt valamivel komo­
lyabb, de nem veszélyes zuzódásokat szen­
vedett; az automobil megrongálódott. A 
főherceg még az éj folyamán Sojovicbe ér­
kezett.

— Elhunyt táblai tanácselnök. Tátra-
széplakról táviratozzák, hogy Devich László 
dr., a budapesti kir. ítélőtábla tanácselnöke 
ma hosszas betegség után meghalt.

— Főbíró választás Vámospércsen. Vá- 
mospércsről jelenti: Ma tartották meg a köz­
ségi főbiróválasztást. Három jelölt volt: Tö­
rök Sándor, Tömöry Gábor és Fagyai Jö- 

i zsef, akik közül Török Sándor 111, Tömöry 
Gábor 2 szavazatot kapott, igy tehát Vá- 
mospércs főbírája majdnek egyhangúan Tö­
rök Sándor lett.

— A Csokonai-körböl. Kardos Albert, a 
Csokonai-kör titkára nyári szabadságáról 

, hazajött és átvette a kör titkári teendőit. La­
kása: Reáliskola-utca 2. szám. Telefonszám 
903. sz.

I

a Bethlen-utca 37. számú ház bérlétéért Herz 
Alfréd 19. számú ház bérletéért Bona Fortu- 
nató 2320 koronával. A Zádor-Vecsev-féle 12 
liold majorsági föld haszonbélretéért 700 ko­
ronát ígértek, mig a Perge-féle ondódi két hold 
földet 3500 koronáért Kövendv Domokos 
vette meg.

— A nyíregyházai „fekete kéz“. Nyír­
egyházáról jelentik: Az itteni rendőrség ma 
letartóztatta Broda András rovott múltú 
nyomdász segédet, aki hosszabb idő óta „fe­
kete kéz“ aláírással zsaroló levelet küldöz­
getett a város vagyonosabb lakosaihoz és 
több helyről sikerült is neki pénzt szereznie.
A rendőrség most Broda társait nyomozza.

— A fegyveradó. Felhívja a városi adó- 
ügyosztály az adózó közönség figyelmét, 
hogy aki a birtokában levő, vadászatra hasz­
nálható lőfegyverek után a fegyveradót ez 
ideig még be nem fizette, e bejelentést nyolc 
napon belül, — a városház emelet 30. szá­
mú helyiségében — beadni annyival is in­
kább el ne mulassza, mert az eltitkolt vagy 
adó alól elvont minden darab lőfegyver után 
20—40 koronáig terjedhető pénzbírsággal 
sujtatik.

— Nagy tűz Püspökladányon. Püspök­
ladányból jelenti tudósítónk, hogy Rosenfeld 
Salamon püspökladányi földbirtokos gazda­
ságában ma délelőtt kilenc órakor nagy tűz 
ütött ki, amelynek több búza asztag esett 
áldozatul. A tűzben elpusztult egy cséplő­
gép és néhány gazdasági eszköz is. A tűz 
egész napon át tartott. A kár nagy, de bizto­
sítás utján megtérül.

— Tragédiák egy úri családban. Halas
városának tegnap óta szenzációja van. Kinos, 
szomorú szenzáció, amely általános részvétet 
kelt egyik halasi úri família iránt. Halason va­
gyonban és tekintélyben a legelső családok 
közzé tartozik Kolozsvári Kiss István volt or­
szággyűlési képviselő nagybirtokos családja. 
Kolozsvári Kiss István legifjabb lánya néhány 
év előtt nőül ment Szandai Schalter Andor fő­
hadnagyhoz, aki akkor Szabadkán szolgált. 
Nemrégiben Győrbe helyezték át Schälter An­
dort. A fiatal szép asszonyt ne msokáig ünne­
pelhette a győri társaság: Schalterné a múlt 
héten — hirtelen meghalt. Holttestét tegnap 
hazahozták Halasra s a családi sírboltba te­
mették el. Délelőtt tiz órakor volt a temetés. 
A fiatal halott asszony koporsóját Halas in­
telligenciája kisérte ki a temetőbe. Délután 1 
órakor újabb tragédia történt Kolozsvári Kiss 
István családjában. A temetésen résztvett az 
elhunyt Schalterné unokatestvére özv. Farkas 
Imréné Turóczy Erzsébet is. A fiatal özvegy 
a temetőből hazament megebédelt majd be­
zárkózott a hálószobájába. Cselédeinek azt 
mondotta, hogy aludni akar. ne zavarják. — 
Délután öt órakor feltűnt a cselédeknek, hogy 
úrnőjük még mindig alszik. Fel akarták köl­
teni s zörgettek az ajtón. Mikor választ nem 
kaptak, rosszat sejtve, betörtek a hálószobába 
Az elsötétített szobában ott találták úrnőjüket 
holtan az ágy menyezetére felakasztva. — 
Orvost hívtak, aki konstatálta, hogy a fiatal- 
asszony már délután egy óra tájban felakasz­
totta magát, a halál tehát órákkal előbb állott 
be, mint amikor rátaláltak. Az öngyilkos le­
velet hagyott hátra, amelyben megírja, hogy 
szerelem miatt lett öngyilkos. Nőül akart 
menni Lőrincz Károly városi tisztviselőhöz, 
de családja ellenezte a házasságot. Minthogy 
más megoldást nem talált: a halálnak ezt a 
csúnya, brutális módját választotta.

— Gyilkos tornatanár. Karánsebesröl 
táviratozzák: Ma itt a városban megrendítő 
és részleteiben rendkívül borzalmas családi 
dráma történt. Jónás István volt képezdei 
tornatanár, aki elvesztette állását, rosszul 
élt a feleségével. Ma reggel Jónás revolvert 
fogott és agyon akarta lőni a feleségét. — 
Anyósa közbevetette magát, de szerencsét­
lenségére, mert a leányának szánt golyó a 
füle mellett fejébe hatolt és azonnal megölte. 
A gyilkos tornatanárt a rendőrség letartóz­
tatta.

sokszor igazán küzködik az ő szegényei 
lekében. Tavaly óta elnöknője a debreceni, 
ékony nőegyesületnek, amelynek élén már, 
dig is olyan működést fejtett ki, a mely, 
:ltán magára vonta a királyi kegy meg-1 
ilatkozását. Amit csak ki lehet gondolni, 
t ő elköveti a jótékonyság érdekében. Ki- 
, beszél, ir, agitál és szive és akarata soha 

11 merül ki a szegényekkel szemben.
Kitüntetése igaz, meleg érzést vált ki

— Árverések a városnál. A város taná­
csa ma délelőtt tartott árverést több ingatlan 
bérbeadása és egy földterület eladása érde­
kében. Az árverésnek, a melyen Magoss 
György dr. főügyész, Medgyaszav Miklós ta 
nácsnok, Szűcs Gusztáv számvevő és Grosz 
Nagy Ferenc bizottsági tag vett részt, ered­
ménye a következő: Legtöbbet Ígért a Kut- 
utca 140. számú ház bérlétéért 750 koronával, 
a Simonffy-utca 2. számú házban lévő 17. 
számú bolthelyiségért Altmann Hermann 900 
koronával, a Vesselényi-utca 10. számú ház 
bérletéért Neumayer János 1000 koronával,
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— öngyilkosság a törvényszéken. Gyu­
láról táviratozzák: A gyulai törvényszék ez 
év áprilisában öt évi fegyházra ítélte Eszlári 
Gábort. Az ügy most a Kúria előtt van, köz­
ben azonban Eszlári felesége válópert indí­
tott. Ma délelőttre volt kitűzve a békélteté­
si tárgyalás, melyre a börtönötök felhozták 
Eszlárit is. A férj nem akart válni, de az asz- 
szony hallani sem akart a békülésről. A mint 
a felek a békéltető bíróság szobáját elhagy­
ták, Eszlári a folyosón zsebéből egy hegyes­
re csiszolt cinkanalat vett ki és nyakonszur- 
ta önmagát. A súlyosan sérült rabot a rab­
kórházba szállították.

— A kellemetlen vendégek. Egyik be­
rettyóújfalui lap irja a következőket: Pénte­
ken este két urinő érkezett Debrecenből a 
gyorsvonattal Újfaluba, akik az Oroszlán 
szálló éttermében egy A. nevű huszártiszt 
után kérdezősködtek. A fiatalabb és szebb 
nő egy néhány hónapos kis babát hozott ma­
gával, kit anyukája meleg szeretettel dajkált 
közben mondogatván: majd adok én apád­
nak. Mivel a keresett tiszt az automobilon 
Debrecenbe ránduló tisztek között volt, a 
két nő, hallva, hogy 11 óra tájban érkeznek 
vissza, nyugodtan várt. A fiatalabbik csak 10 
óra után kezdett feltűnőbben izgatott lenni. 
Mikor az autó robogása már hallatszott, ki­
sietett a szálló kapuja elé és a többi tisz­
tekkel érkezett, polgári ruhás hadnagyhoz 
rohanva, megmarkolva karját, kiáltott: meg­
vagy! csakhogy megfogtalak! A fiatal tiszt 
kirántotta a karját és a botrányt elkerülendő, 
sietve eltávozott. A nő a dühtől izgatottan 
tért vissza azzal, hogy reggel fölkeresi a 
hütelent és leszámol, ha kell, korbácscsal 
is. De reggel a fiatal tisztet nem találta sehol, 
dacára, hogy hajnal óta állott lesben. A hu­
szárok távozása után a két nő levelet irt 
a huszárhadnagy szerelmi viszonyáról, mely 
szerint a hütlenül elhagyott szerető meg is 
korbácsolta. A levelet átadták a helybeli új­
ságárus kis tőzsdébe azzal, hogy szívesked­
jenek azt egyik fővárosi lap szerkesztőségé­
be Budapestre felküldeni.

— A hires nótakirály, Csóka Józsi és 
fia teljes zenekarával szombaton este ját­
szik utoljára a Magyar Király kávéházban, 
miért is ajánljuk e kitűnő zenekar meghall­
gatását a n. érdemű közönség szives figyel­
mébe.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
dennap elsőrangú orfeum előadás fővárosi mű 
sorral. Fellépnek Németh Elza énekesnő, 
Anna von Beer táncosnő, berlini szépség, 
Kuti Piroska énekesnő, szenzációs, itt elő 
szőr rövid vendégjátéka miss Jahada an 
goi ének- és táncosnőnek, chikágói kreol 
szépség, Mary Itar előadó művésznő, Hilda 
Wels átváltozó táncosnő, a Bécsi Molin 
Rouge v. tagja, Dévai Sándor rendező, Ará­
nyi József tánckomikus, Ernst Altschul kar­
mester. Teljesen uj bohózatok. Kezdete 
órakor. Szives pátrfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Goldstein Karolina, első debreceni or­
vosilag elismert mellfüzőterme. A megye­
házzal szemben levő Miklós-utca 5. szám 
alá lett áthelyezve.

— Külföldi fürdőkre utazók idegen pén­
zeket legjutányosabban a Bank és Váltóüzlei 
r. t.-nál Kossuth-utca 3. szerezhetnek be, ho' 
bármely európai városra vagy fürdőhelyre 
hitellevelek is állíttatnak ki.

— Kiadó udvari üzlethelyiség, mely ál 
két teremből, november hó elsejére. Igen 
alkalmas bankszövetkezetnek, irodának és 
hasonló célokra. Értekezhetni Kiss Ignácná 
Piac-utca 32.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— A Meteor villamos színház mai mű­
sora. Szenzációs nevettető bohózatok. — 
Gyönyörű látványos előadás a Meteor szín­
házban. Bocskai-tér 10.

— Kalapok, nyakkendők stb. az előre­
haladott idény miatt mélyen leszállított ár­
ban kaphatók. Györfl Testvéreknél, Debre­
cen, Piac-utca 30.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

máte- e K. 1 36-töi 
minden szintien 
— Bőrmentve ás 

mér alvémolva a házhoz izállitjuk. Gazda; miuta- 
rilaeztákot küldünk. Setyemgyir Hennebssrg Züric h

Menyasszonyi selyem
Tö»v*mrK2saÉB.

A verekedő rendőr. Megírtuk annakide­
jén, hogy Faragó Sándor rendőr, aki ellen 
igen sok panasz merült fel erőszakosság, 
durva viselkedés, garázdálkodás miatt, két 
testvérével Becskereki Sándort és Tisza Mi­
hályt egy éjszaka az utcán megtámadta és 
késsel összeszurkálta és botokkal összeverte. 
Faragót akkor ki is csapták a rendőrségtől, a 
ki.r törvényszék pedig ma vonta felelősségre. 
A törvényszék Faragó Sándort és Faragó 
Györgyöt két-két havi fogházra és 20 koro 
na pénzbüntetésre, Faragó Lászlót pedig há­
rom heti fogházra és 20 korona pénzbünte­
tésre ítélték. — A vádlottak képviselője Lippe 
Zsigmond dr., aki nagy jogi tudással és 
ügyesen védte Faragóékat, felebbezést jelen 
tett be.

Nyolc nap egy széttáncolt cipőért. Cs.
Kiss Zsófia 19 éves cselédleánv a tavasszal 
egyik vasárnap bálba ment. Hogy pukkassza 
a pajtásnőit fölvette a gazdasszonya uj cipőit 
s azokban jelent meg a bálon, ahol teljesen 
széttáncolta a cipőket. Amikor másnap de' 
ben hazakerült, gazdaasszonva elcsapta és 
föl is jelentette lopásért. A debreceni királyi 
törvényszék ma foglalkozott ezzel az üggyel 
s a tizenkét koronás cipőért nyolc napi fog 
házra ítélte a cselédleányt.

GLÜCK EBB
újonnan berendezett

czipö-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes ki zolgálás. Olcsó szabott árak.

Legnagyobb válaaiték

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett űrt és női divat Üzletében 
Főtér- és Slmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

a kik egészségükre «aló tekintetből nem 
sajnálnak naponta Í Z fillérrel többet kiadni:
Glubspecialité izo lap zo fillér
' e 70 „ ÍZ

1 doboz (1D0) hüvely 70 „
Védjegy.

Bárki feladja címét egy levelezőlapon

Halász Fercncznali, Budapest,
VII., Nelelelts utca 4.

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és 
bérmentve.

Orvosi tanácsra a lapok nyo- 
matlanok, de minden lpocakúbaa 
benne van a védjegy és a gyáros alá­

írása „MOD1ANO" viznyomással. 
Kapható mindenütt.

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwure.? U. debreczeni uizományos távirati jelentése.
Budapest, 1911. aug. 23. 

Készáru 5 magasabb.
1911. októberi búza . 11.71----
1912. ápr búza . . . 11.87-----
1911. októberi rozs . 9.80-----
1911. ápril rósz . . . 10.16-----
1911. májusi zab . . 8.98---- -
1912. máj. tengeri . . 8.21-----
1911. aug. tengeri . . 8.25-----
1912. szept. tengeri . 8 35 -----
1911. jul. tengeri . . —.-------

Ingatlanok forgalma.
Faragó János és neje Nagy Juliánná ve­

szik a debreceni 3284. sztjkvben foglalt 2 
hold 100 négyszögöl oudódi földet Klein 
Lajostól 2300 kor.

Szűcs Sándor és neje Takács Sára ve­
szik a debreceni 11063. sztjkvben foglalt 100 
négyszögöl nyomási földet Harangi Dániel 
és neje Borsos Sárától 3300 kor.

Szuhányi Béla és neje Buli Mária ve­
szik a debreceni 6531. sztjkvben foglalt 
197 négyszögöl csapókerti szőlőt Danes Jó­
zsef és neje Kovács Juliannától 4600 koro­
náért.

Gancsos Margit veszi a debreceni 4422. 
sztjkvben foglalt 630 négyszögöl tégláskerti 
szőlőt Bariba Sándor és neje Balogh Erzsé­
bettől 2600 kor.

Ifj. Tóth János és neje Gulyás mánia ve­
szik a debreceni 5087. sztjkvben foglalt 251 
négyszögöl csapókerti szőlőt Tóth Andrástól 
2727 kor. 10 fill.

Tolvaj József és neje Szűcs Mária ve­
szik a debreceni 3903. sztjkvben foglalt 303 
négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt Saád 
Istvánná Bácsi Juliannától 3300 kor.

Dr. Olchváry László ügyvéd veszi a 
debreceni 9700 sztjkvben foglalt 1 hold 1373 
négyszögöl majorsági földet dr. Széli Kál­
mán és neje Budaházy Margittól 65514 ko­
ronáért.

Rosenberg Albert özvegye és fiai szállí­
tási és beraktározás! részvénytársaság ve­
szi a debreceni 4287. sztjkvben foglalt 1247. 
négyszögöl postakerti szőlőt ifj. Weicltinger 
Károlytól 54600 kor.

Dr. Pápai Imre és neje Lengyel Ida ve­
szik a debreceni 4664. sztjkvben foglalt Hat­
van-utca 54. sz. házból a Lengyel Imre juta­
lékát 16000 kor.

Bútorcsarnok megnyílt
Hunyadi ulcza 17. szám

(Bemetrevlos- palotában.)
A csarnokban eladott mübutorokért

Kovács 6ynl&
mübutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

esténként
Argényi Andreé József budapesti karmester 

országosan népszerű és kedvelt
rre

BŐI
hangversenyez.

«A. Sx- »■* «- =■«*-•-
A n. é. közönség szives pártfogását tisz­

telettel kéri Argényi Andreé József
karmester.
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Regény-csarnok.
FEHÉR FALAK.

RKQENY.
Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel József.

Meglepő kép volt. A bordó ebédlő nyi­
tott ajtaján kifehérlett a terített asztal, a 
történelmi ezüsttel megrakva, az előcsarnok 
maga ősi festményeivel, freskókkal a hatal­
mas olasz plafondján és a boltivei alatt ez 
a fehérárén, krétaszinü, ijedt társaság. Ulu- 
siának nagyon is szüksége volt a bátorsá­
gára, mert hogy vigasztalhatta volna ezeket, 
milyen feleleteket adhatott volna kérdé­
seikre?

— ön a gróftól jön, hadnagy ur? — kér­
dezte a katonához fordulva.

— Igen, tőle jövök.
— Hogyan?
— Átvergődtem a lovammal a tömegen 

és szerencsére a golyóik nem találtak. A gróf 
ur Krakkóba ment és reggelre itt lesz a lo­
vassággal, mert utolérheti a csapatot, amely 
hazatérőben van. Kérem az Istent, hogy úgy 
legyen, grófnő.

— Azt hiszi, veszélyben vagyunk?
— Azt hiszem, kő nem lesz kövön ezen 

a házon, ha a lovasság idejében meg nem ér­
kezik.

— Tehát mit ajánl, mit tegyek?
— Hogy azonnal hagyja el a kastélyt a 

hegyi ut felé. Az istállók védve vannak es 
még idejében kihozhatunk onnan egy kocsit, 
ha azonnal megy kegyelmességed.

— Úgy lesz, ahogy mondja. Kisérje a 
bárónőt a kocsihoz, a szolgák is mehetnek 
— megengedem nekik, ön nézzen utána had­
nagy ur!

— fis kegyelmed?
— Majd szólok, ha elkészültem.
A hadnagy sokkal izgatottabb volt, sem­

mint hogy jól megértette volna. A szolgák 
pedig szinte táncoltak örömükben. Mind­
egyik a saját bőrének örült — a többit vigye 
az ördög.

A bárónő is beleegyezett, hogy a kocsi­
hoz vezessék, ölyan ijedt és olyan zavart 
volt, hogy már azt sem tudta, ki megy és ki 
nem. —

— Oh, hogy az ember mért hagyja el a 
civilizált Bécset és mért jön ezek közé a 
vadak közé!

Ulusia várt türelmesen, amig Franz ina­
son kívül mindenki elment, aztán egy közna­
pi vallomással lepte meg az inast.

Nagyon éhes vagyok, Franz, nem 
tudna valami ennivalót adni.

Az inas tágranyitott szemekkel meredt 
rá, bizonyára azt gondolta, hogy a nagy Fü- 
löp lánya lehet csak ilyen és szó nélkül ve­
zette az ebédlőbe, ahol elkezdte az ebédet 
felszolgálni. Hogy az üvöltő farkasok oda- 
kiinn mért csendesedtek el, azt nem lehetett 
tudni, de tény, hogy az üvöltés megszűnt 
egy időre, úgy, hogy a csendes éjszakában 
a kastély óriási kandallóiban a tűz ropogását 
is hallani lehetett.

— Mikorra várhatjuk a lovasságot? — 
kérdezte Ulusia kis vártáivá.

— Az inas újra reménykedni kezdett, 
hogy úrnője is elmegy.

— Éjfélre, ha a futárok utolérik őket. De 
ez bizonytalan. Máskülönben reggelig sem 
sem érhetnek ide.

— Minden kaput bezártak?
— Mindegyiket, kegyelmes úrnőm.
— Ki zárta be?
— Az apám.
— Tehát itt van az, apja?
— Lenn van a kapunál, kegyelmes úr­

nőm.
— Nem mondhatna ő valamit, hogy 

mit müveinek az emberek?
— Felhívom, ha parancsolja.
— Kérem.
— Már megyek is, mondta Franz és el­

indult az öregért.
(Folyt, köv.)

DEBRECZEN! rUOQETLEN UJSAfl

Eovember 1-én nyílik meg

Schechtsr Ignécz
csípő Allste az (,,Enyveshát“ helyi­

ségében)
a Hungária kávéházzal szemben. 

Iskolás fiuk és leányok részére

zsebkendők, matriezok, paplanok, 
üansll takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

I Vendéglői és kávéházi felszerelések.

JA tavaszi és nyári idényre
I) a tegmsgbizhatóbb elsőrangú gyárak- 

j ból, szabadalmazott

a jégszekrényeket,
Önműködő fagylaltgápeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befözö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

l Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Buterscxen, Placi-n. 57-lk szám.

I Vendéglői és kávéházi felszeretések.

Egy liter finom érmelléki bor 
36 krajezár, 1 kiló paszatuti 

szőllő 30 krajezár

Tőrök és Nemes
exégnél

Csapó-u. 26. (Bruckner-palota).
Telefon 357. Telefon 357.

NagymaiiyaralfiiiliBank
Részvénytársaság

DEBRECZEN, Placx n. 73 n. a.
Elfogad

betéteket
takarékkönyvekre ésfolyószám- 
lára s állandó jellegű betétek 
után

kamatot fizet. — Ezenkívül az 
intézet fizeti a betét kamat­
adót is.

7.

.Byaniprái Create11
„„.I,,,.............. .....

» fnatotsMb petrel

tefcf
kivi

és Mért
higany!, sem ótroet 

nem tetMmaz. A nappalra vért 
kr&ne nem zsíroz, mí| az, éj jetire 
való zsíroz. Egy tégely ara 1 kerena. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ cárnü gyógyseortérÜMm,

DEBRECZEN.

Tiszta agyagból készült szép és |é

cserép, fali tégla
és legszebb

I# a f

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karcaagon szerezhető be.

elvállal mindenféle vasöntéseket, kazán és 
gépmunkákat a legolcsóbb áriik mellett. 
Kutszivaltyuk, szőllőprések és egyes 

részel kaphatók

Fái Bertalan
Debreezeo, Hortobágy gőzmalom mellett, 
n* Tanulók lelwótettnek. 'aM

Kárpáti

l »Kn«l n ■ #%*»*» 5»
Használjon Harsányi-féle „Formaolnt," mely 

bármely testrész izzadságát megszűnte ti.
Hatása gyors és biztosi

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.
ílliriha crém, páratlan hatású arezszépitö szer, 
UUtilHfl ára 1 kor. Ducika szappan, ára 70 fill. 

Ducika púder, három színben ára 1 kor.
szesz rövid idő alatt megszünteti a 
csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Montiul! jegec sősborszesz, az eddigi sőibor- 
lIlulllllUI szeszek között leghatásosabb, SO, B0 

fill, és 1 kor. üvegekben.
Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 
lllulul megszünteti, ára 70 fill.
Tnnbevom híd, 2—3 uap alatt minden börke- 
I JfUltweílll ményedést megszüntet, ára 70 flU.

A fentiek csakis a
■Earn H Ax* Ödön. utóda

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ címzett gyógyszertárában 
Debreozen, Csapó-utoze 18. szám 

alatt kaphatók.
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Levelezés.
Térhez menne földbirtokos 21 éves leánya 
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gyonos magyar, német, orosz és amerikai 
hölgy stb. Komoly szándékú urak (vagyon 
vallás, foglalkozás mellékes) azonnal tel­
jesen díjmentes felvilágosítást kapnak. L.
Schlesinger, Berlin 18.

grlHe keresi csinos fiatal leány vagy asszony 
intim barát' ágát. Lehetőleg 7 utáni talál­
kozás. Levelet föposta restante «Hubertus» 
jeligére kér. 

Szolgák felvétetnek a Városi nyomdában.
Német elemi iskolába járó fiút Szepességen 

havi olcsó ellátással felveszek. Csizmár 
Andor fodrász Szepes-Merény

Egy tanuló fűszer üzletben teljes ellátással 
felvétetik. Csapó-u. 26. ______

Tanuló és tanulólány felvétetik Antalffy Fc- 
rencz könyvkötő, bőrdíszművesnél. Piac­
utca 31. sz.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fű­
szer kereskedésében Piacz és Miklós-utcza 
sarok.

Irodai munkára alkalmas leány felvétetik. 
Ki e minőségben alkalmazásban volt, előny­
ben részesül, Ungár Albert czégnél.

Egy gépápoló felvétetik a Müjéggyár rész­
vénytársaságnál, Salétrom-u. 30.

Férfi és női divat czikkekben jártas segéd, 
ki önállóan egy üzletet vezetni tud, felvé

egy ügyes elárusitónö is. Czim 
hivatalban.

kiadó-

intézet! szolgának és szakácsnőnek 
mekteien házaspár internátusba feh 
Jelentkezni lehet Darabos-u. 15.

Keresek elsejére úri család részére egy jóra 
való szakácsnőt. Cim a kiadóba megtud­
ható.

Tanom kitűnő mesterséghez felvétetik 
Czim a kiadóhivatalban.

Itjjoitósztanoncz, ü,V Ä
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann

A Booskay kertbon 20 hold szőlő egészben |
vagy kissebb részletekben is eladó. Érte-, 
kezni lehet Hadnázy Dezső hegyközségi 
felügyelőnél, a helyszínen. ! h

Ftiih hfinnln 1 Anti nicotin fadobozos ; Ko-LhID nUVBiJ! llbri, Délibáb, Arany stb.
mindenféle hüvelyek legolcsóbban kaphatók .( 
Barmathynál Füvészkert-u. 14. i

Eladó ház Vendég-u. 82. számú szép ház, b 
mely jövedelmez 780 forintot, olcsón eladó. 
Értekezhetni Reichmann Lajos urnái, Piac-u 1 
11. sz. a. bodegában. r

Kerékpárt használtat, jókarban megveszek. s~ 
Dr. Matolcsy, Nyomtató-u. 14,

Bor eladás 70j hektoliter kitűnő 1908 évi 
Ezerjó Rizling Molnár Lukátsnál Debre- r< 
czenben. sa

@ü*liR*innnb 1 Az összes fiú és leányisko- íeranROnVVBR! iákban használandó tan- a
könyvek fél áron kaphatók a Hsrmathy "3 
antiquariumában Füvészkert«u. 14. Saját 
érdeke mindenkinek, hogy a könyveket már 
most meg vegye fenti czégnél. J

12 karú szép ebédlő lámpa eladó. Megtekint- m 
hető Piac-u. 42. sz. alatt hátul az eme- c: 
létén.

Műhelybe való napfényégő lámpa eladd. ^ 
Piac-utca 42. első emelet hátul. ,,

BSakMUlainr papiros kapható Piacz-utcza - 
49. szám alatt az emeleten.

Boraczct házilag készüu Kapható. Czim « 
kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Modern 5 szebás lakás minden órán kiadó. 
Széchényi-u. 25.
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Orl háznál teljes ellátást keresek Vili reá- 
lista fiam számára. Feltételeket kérek : Pé- 
czeli Mihály föerdész, Szilvás várad címre, h

Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály ^
mosóda, Kandis-u. 5. |,

Hová menjünk 7 A Farkas-féle uj orth. kóser c 
bodegába. Hunyadi-u. 17. t

Welsz Ferenoz í"“'*L‘i3l;b1
J6zsef klr.-h.-U. BD. Készít minden az asztalos u 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű n 
kivitelben, mérsékelt árban. f

- - - i

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

botor üzletemet
az utczal helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 

volt Piacz utcza 41. sz. Dr Ujfaiussy-ház Udvari 
igeibe helyeztem be, hol is óriási válasz- 
irtok mi den féle slylii asztalos és kárpitos 
:ból. Telj“« monnyá«izonyi kelengyék azonnal 
Tisztességes és pontos kiszolgálás.
- lAflcnf bútorkereskedő, asztalos, kár­
át JUóilvl pitos és díszítő műhely Deb-

Blőleges értesítés.
A debrecxenl Vas ée Béxbntorgyár

* -*•*------Ispotály laposon levő

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe 
ja immár általánosan elismert és lobb­
isén kitüntetett vas és rézbutor gyárt­
óit, a melyek mindegyike ozégfialt

Beszerezhetők minden nagyobb bútor és

Csemege szőlő
mézédes, váloga ott fajok, Expo t képes 
csomagolásban legolcsóbb árban kapható
Fried D. Lajos

fűszer és csemege kereskedésében
Piacz-utcza 72. Telefon 740.

2090—1911. tk.

árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi

kor. tőke-

a pladányi kir. jbiróság

Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49. | Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást 
elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi Irósvaj, 
naponta friss érkezési!, kapható Deutsch 
Lajos fiiszerüzletében, Piac-u. 38.

Oőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

4-5 szobá
kényelmes lakást

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy, 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

keresek.
Czim Bndaházy, Arany János-u 

39. emelet.

f 1. sor. 6 >7/1. hrsz. a. felvett 
1 területű a Beltelekben fekvő 
érést 1000 koronában ezennel 
:ikiáltási árban elrendelte és

d. e. 9

nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is, azonban annak ’/,-ánál alacso­
nyabb áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/#-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881.60. 
t. ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek * 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pladány, 1911. junius hó 19.
Dr. Kovács 8. k. kir. jbiró.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Borsaivá és nyomógép, majdnem teljesen 
uj, egy czollos belvilággal, 18 méter hosszú 
gummicsövel és minden hozzávalóval, na­
gyobbnak vétele folytán igen olcsón eladó. 
Cint a kiadóban.

Sím «mily 
utcza 59. Ruhafestő. Széchényi 

ntozs 6.

CKiCS3
Wacha Róbert
Telefon 840. Telefon 840.

Vidéki megkeresések és megbízások n főüzletbe : 
Simonffy-u. 56. sz. intézendők.

Ä
6»9- & 
B r

Varga« 
utcza 35. Vegyi-tisztító» Verböczy-

ntcza 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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